

ясно показывая, что после смерти Ярослава князя «всехи Руси» на Руси уже не было.

Другой историк XVIII в. М.М. Щербатов также расценивал смерть Ярослава Мудрого как крупную веху в истории России. Завещанием этого князя и его кончиной он заканчивал первый том своей «Истории Российской от древнейших времян». Ярослав, констатировал М.М. Щербатов, «определил киевский престол старшему своему сыну Изяславу; у которого другим повелел быть в послушании; Чернигов дал Святославу; Всеволоду — Переяславль; Игорю — Владимир; а Вячеславу — Смоленск; дав сверх того Изяславу завещание, дабы наблюдал, чтобы никто из его братий друг друга не обидел и не захватывал удела другого; в противном случае повелевая ему обиженнаго защищать. Тщетные повелении, яко и сам Ярослав по себе испытал, что ни братство, ни дружба не может остановить быстрый поток честолюбия»³. Последняя фраза свидетельствует о том, что историк вполне осознавал иной характер княжеского правления на Руси после смерти Ярослава, повлекшей за собой ликвидацию монархии и возникновение многовластия. Помещенный на боковом поле страницы 325 первого издания его труда заголовок: «Ярослав разделяет Россию между сыновей своих и его смерть», совершенно определенно говорит об этом. И второй том своего труда М.М. Щербатов открывал фразой: «По смерти великаго князя Ярослава Владимировича, сыновы его Изяслав, Святослав, Всеволод, Игорь и Вячеслав Россию разделили, и последуя завещанию отца своего оставили главную власть с двумя княжениями Киевским и Новгородским старшему своему брату Изяславу»⁴.

Из приведенных выдержек следует, что М.М. Щербатов не только оценивал 1054 год как рубежный и переломный, но и пытался охарактеризовать возникшие после Ярослава междукняжеские отношения: выделение старшего князя с передачей ему в правление более обширной и более значимой территории (двух княжеств, а не одного, как у остальных братьев), соперничество и столкновения князей за расширение своих владений, присвоение старшему князю роли арбитра в конфликтных ситуациях, подкрепленной военным превосходством этого князя. Дальнейшие уточнения и углубление сделанные М.М. Щербатовым характеристики получили уже в историографии XIX в.

³ Щербатов М.М. История Российской от древнейших времян. Т. I. СПб., 1770. С. 324.

⁴ Щербатов М.М. Указ. соч. Т. II. СПб., 1770. С. 1–2.